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Η Ρωσική Εκκλησία για το ευρωπαϊκό ψήφισμα 
για τα εμβόλια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στις 27 Ιανουαρίου 2021, η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου 
της Ευρώπης (PACE) ενέκρινε συντριπτικά ένα ψήφισμα σχετικά με τον 
εμβολιασμό κατά του κορωνοϊού (της COVID-19).

Σύμφωνα με το Patriarchia.ru, το σχέδιο εγγράφου αναπτύχθηκε από την Διαρκή 
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και Ανάπτυξης του PACE. Το ψήφισμα 
αφορά διάφορες πτυχές της ανάπτυξης, της προμήθειας και της χρήσης εμβολίων 
COVID-19 στα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης. Μεταξύ άλλων, το 
ψήφισμα καλεί τις κυβερνήσεις να διασφαλίσουν ότι οι πολίτες τους 
ενημερώνονται ότι ο εμβολιασμός δεν είναι υποχρεωτικός και ότι κανείς δεν 
πρέπει να υπόκειται σε πολιτική, κοινωνική ή άλλη πίεση να εμβολιαστεί εάν δεν 
είναι πρόθυμος να το κάνει (παράγραφος 7.3. 1 του ψηφίσματος). Το PACE καλεί, 
επίσης, να μην γίνονται διακρίσεις εις βάρος εκείνων που, για λόγους υγείας ή για 
άλλους λόγους, δεν θέλουν να εμβολιαστούν κατά της COVID-19 (ρήτρα 7.3.2) σε 
περίπτωση εισαγωγής “πιστοποιητικών εμβολιασμού”.

Σε ξεχωριστή παράγραφο, το ψήφισμα παρέχει συστάσεις για την ανάπτυξη 
εμβολίου για παιδιά και τη διεθνή συνεργασία χωρών για την εξασφάλιση ίσης 
πρόσβασης σε εμβόλια κατά του κορωνοϊού. Προκειμένου να προστατευθεί η υγεία 
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των πολιτών, το έγγραφο της PACE καλεί επίσης τις συμμετέχουσες χώρες να 
καταπολεμήσουν τη διάδοση ψευδών πληροφοριών και μύθων σχετικά με τα 
«αντινεοπλασματικά» εμβόλια (παράγραφος 7.3.3).

Ο εκπρόσωπος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στο Στρασβούργο, 
Αρχιμανδρίτης Φίλιππος, σημείωσε την επικαιρότητα της έγκρισης αυτού του 
εγγράφου: «Είναι ευρέως γνωστό ότι το θέμα του εμβολιασμού εγείρει πολλές 
«οξείες» ερωτήσεις από διαφορετικούς ανθρώπους και δημιουργεί, επίσης, 
μεγάλους φόβους. Τα πρώτα εμβόλια COVID-19 έχουν ήδη περάσει τρία 
κύρια στάδια δοκιμών ασφάλειας και αποτελεσματικότητας και έχουν 
εγκριθεί για χρήση σε Ευρώπη, Ρωσία, Ηνωμένες Πολιτείες και άλλες 
χώρες. Ταυτόχρονα, πρέπει να σημειωθεί ότι με λύπη μας γινόμαστε 
μάρτυρες του διαχωρισμού των κρατών σε “προνομιακά”, που ήταν τα 
πρώτα που απόκτησαν πρόσβαση σε εμβόλια κατά του κορωνοϊού και 
έχουν ήδη αρχίσει να εμβολιάζουν τον πληθυσμό τους, και σε “άλλα”, τα 
οποία, σύμφωνα με τις προβλέψεις, θα είναι σε θέση να αγοράσουν το 
εμβόλιο μόνο μετά τα μέσα του 2022 – αρχές του 2023. Κύριο κριτήριο αυτής 
της διαίρεσης ήταν ο οικονομικός παράγοντας. Καθώς ο Γενικός Γραμματέας του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) Tedros Adanom Ghebreyesus, ο οποίος 
συμμετείχε στη συζήτηση του ψηφίσματος της PACE μέσω τηλεδιάσκεψης, 
σημείωσε στην ομιλία του, ότι το 75% όλων των δόσεων εμβολίων κατά της 
COVID-19 έχουν διανεμηθεί μέχρι στιγμής μόνο σε 10 χώρες παγκοσμίως. 
Μια τέτοια προσέγγιση, σύμφωνα με τον Γενικό Γραμματέα της ΠΟΥ, 
εκθέτει τους φτωχότερους και πιο ευάλωτους ανθρώπους του πλανήτη σε 
περιττό κίνδυνο. Στην Ευρώπη, για παράδειγμα, η Ουκρανία συγκαταλέγεται 
μεταξύ αυτών των χωρών (των φτωχότερων). Επομένως, δεν μπορούμε παρά να 
υποστηρίξουμε την απόφαση της PACE να επισημάνει τη σημασία της δίκαιης 
διανομής εμβολίων υπό συνθήκες περιορισμένου αριθμού τους (στο κείμενο του 
ψηφίσματος, το εμβόλιο κατά της COVID-19 ονομάζεται “παγκόσμιο δημόσιο 
αγαθό”.

Επίσης, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της εκκλησίας, ένα σημαντικό σημείο σε αυτό 
το έγγραφο είναι η ένδειξη ότι ο εμβολιασμός στα κράτη μέλη του Συμβουλίου της 
Ευρώπης πρέπει να πραγματοποιείται μόνο σε εθελοντική βάση, χωρίς 
εξαναγκασμό (και για θρησκευτικούς λόγους). Είναι εγγυημένο δικαίωμα από τα 
άρθρα 8 και 9 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (§61 της 
Έκθεσης). Επιπλέον, οι βουλευτές τονίζουν το απαράδεκτο των διακρίσεων εις 
βάρος εκείνων που, για οποιονδήποτε λόγο (συμπεριλαμβανομένων των 
θρησκευτικών), αποφάσισαν να αρνηθούν το εμβόλιο. Ταυτόχρονα, το ψήφισμα 
αναφέρεται στην ανάγκη ύπαρξης επεξηγήσεων προς τον πληθυσμό, με στόχο τη 



διάλυση μύθων και ψευδών πληροφοριών σχετικά με τα εμβόλια. Αυτό το έργο 
είναι σημαντικό, για να ενσταλάξει την εμπιστοσύνη των ανθρώπων ως προς την 
αποτελεσματικότητα του εμβολίου και κυρίως σε σχέση με την ασφάλειά του.

Στο ψήφισμα, καθώς και σε μια ογκώδη επεξηγηματική έκθεση εντός αυτού, οι 
συμμετέχοντες έθεσαν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που σχετίζονται με τον 
εμβολιασμό κατά της COVID-19.

Σύνδεσμος προς το κείμενο της ανάλυσης (έκδοση εργασίας του εγγράφου): 
https://pace.coe.int/en/files/29004/html.
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